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Referat fra IKA Tænketanken Fødevarer 
 
 
 
Sted:  Københavns Rådhus  
 
 
Tid:  10-15  
 
Afbud fra: Annette Badsberg, Hørkram  (på teams 11-12) 
 Hanne Laumann, SKI  (på teams 11-12) 
 Karoline Leth, Arla 
 Lonni Kristensen, Odsherred Madservice 
 Martin Glintborg, Dansk Cater  

Poul Bødker, Dansk Cater  
 
Ordstyrer: Betina Bergmann Madsen – Københavns Kommune 
 
Referent: Lene Borch – SKI  
 
Bemærkninger: Der kom desværre flere afbud på dagen pga. lastbilsblokade flere steder i lan-

det. 
 
 
Deltager: 
 
INI Navn Arbejdsgiver Stilling 

 
xx Betina Bergmann Madsen Københavns Kommune (KK) Chefkonsulent 
xx Christian Vejlund              Landbrug & Fødevare (L&F) Seniorkonsulent,  
   Afdeling for Ernæring 
xx Emilie Bøttern Københavns Kommune Udbudsjurist 
xx Kristian Grut                          Landbrug & Fødevarer Seniorkonsulent 
   Marked & Ernæring 
xx Kristian Nørgård                    Mercantec Indkøbsansvarlig  
xx Lene Borch SKI Kontraktansvarlig 
xx Lene Uhrbrand Jensen            Danish Crown  Key Account Manager  
xx Mette Svendgaard Højholm Københavns Kommune Projekt Manager 
xx Michelle Louise H. Jensen Københavns Kommune Studentermedhjælper 
xx Morten Piil                                nemlig.com Salgschef  
   Erhverv & offentlig 
xx Rikke Fog Bach                          Salgschef Arla Pro    
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1. Siden sidste møde 
 
Bordet rundt hvor alle fortalte om hvad de er i gang med. 
 
2. Fødevarekategorien i KK byder velkommen 
 
  

 
Betina gav en kort opsummering af, hvad KK pt. arbejder med og hvordan. 
 
Projekt-kartoffel, som drives for EU-midler. Det involverer bl.a. en Kartoffelspand til skoleelever, 
som bruges til undervisning. Landmanden sender video, hver uge om, hvordan går det ude på 
marken. Giver en forståelse for hele kæden fra jord-til-bord. 
Vi deler vores erfaringer om implementeringen af udbuddet med udbudsarbejdet på EU-plan, 
nationalt bl.a. med Universiteterne (RUC) og på sigt også med FN. 
 

Bilag: 
Er der bilag til punktet? Nej 
 

 

Beslutning: 
Gruppen beslutter, at vi gerne vil høre mere om projektet og arbejdet på EU-plan & i FN-regi. 
 

 
 
3. Bordet rundt – din rolle og arbejdsområde 
 
Alle deltagerne fortalte om igangværende aktiviteter 
 
4. Legislative framework for a Union sustainable food system  
 
Wim Debeuckelaere (WD) arbejder i EU’s Sundhedskommision. Wim gennemgik sin præsentation online via 
Teams og hans præsentation er vedhæftet.  
 
I mange lande tror de, at det er ulovligt at mødes i denne type gruppe med markedet. De mangler viden om 
markedet og går ikke i markedsdialog.  
 
Green Public Procurement (GPP) guidelines ligger offentligt tilgængelig, men det bliver ikke distribueret ud, 
hvorfor mange ikke kender til dem. Koder for fx æg (buræg = 0).   
 
Økologi, hvor meget fylder det i andre lande?  
De andre lande kan ikke få dækket deres øko behov. Vi anbefaler, at det bliver varslet i EU regi, hvilken vej 
vi vil gå.  

Krav til økologi for at passe på grundvandet.  
Målemetoder bør ensartes, så vi kan blive målt korrekt og ensartet. 
Min. krav bliver forventelig 20-40 % men indføres gradvist. 
Anbefaling: Hvert land kan sætte deres egen min. % sats. 

 
De andre EU-lande vil gerne drage nytte af vores erfaringer. Vi skaber opmærksomhed med vores tiltag og 
det vi er lykkes med. 
 
Varestamdata & bl.a. krav til mærkning m.m. 
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Ønske til kommissionen; at der bliver lavet en fælles database. JRC (Joint research centre) skal hjælpe  EU 
med at videreudvikle en eksisterende database til at kunne indsamle produktdata. Data skal indrapporteres 
for at leverandørerne kan sælge deres varer og alle vi/aftagere kan bruge de samme data.  
 
KK – vi prioriterer at være med i forskellige EU-grupper for at påvirke, hvilken retning der lægges og de lyt-
ter til os. 
 
Ønske fra leverandør: Mere synliggørelse af mindste krav, så vi ved, hvad vi skal leve op til.  
 
Vi bør stille krav til min. samt finde en måde at anerkende de producenter, som gør noget for at mindske 
penicillin i brugen af opdræt af kvæg/dyr til kød. Hjerteordningen (Fødevarevelfærd) er statskontrolleret og 
det har taget ca. 7 år at udvikle (nå til enighed om)  
Påvirkninger i forhold til klima & hvad må virksomhederne oplyse forbrugerne om?  
 
Leverandør – det skal være statskontrolleret, så der er styr på det og det bliver kontrolleret. 
 
Statskontrollerede mærker er gratis men det koster noget at dokumentere, at man lever op til det.  
Totalleverandøren leverer fx økoregnskab. Kunne man tænke i hensigtserklæringer og inkludere alt det 
andet, som følger med?  
 
Det bør ikke udløse stor bøde, hvis afvigelsen er minimal - der skal være mulighed for at rette op inden 
næste kontrol. (Vi har lagt op til dialogmøde med Fødevarestyrelsen) 
 
Måling af det ernæringsmæssige niveau - i Italien har man lavet forsøg med, hvordan vi kan sikre ernæring 
uden at tilsætte for meget salt o.a.   
  
5. Idegenerering til emner til fremtidige møder 
Alle deltagere bidrog med deres bud på relevante emner og gav en beslutning om 3 mulige emner til de 
kommende møder: Bæredygtighed, krav i udbud og videndeling/kommunikation.  
 
I figuren nedenfor ses deltagernes sedler i original version og efterfølgende ses sedlerne i renskrevet versi-
on.  
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Deltagernes kommentarer i Post it-processen er gengivet skriftligt i det efterfølgende af snit: 
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Hvilke fordele er der i evt. egne udbud, Inspiration til, hvordan man laver markedsdialog. 
 
Hvad er bæredygtighed og, hvilke krav stilles og hvorfor?  
Kan vi leve op til dem, som producent og hvor er vi i processen – hvad kan lade sig gøre?  
Hvilken værdi og kan det bruges i udbud?  
Hvordan arbejder vi, som virksomhed/marked med de krav og, hvad kan vi allerede i dag leve op til?  
Regler om fx medicin på friland & økologi. 
Hvordan arbejder virksomhederne med bæredygtighed? Det vil vi gerne fortælle om.  
 
En fællesvision omkring bæredygtighed, tale emnet igennem og identificere, hvad vi i de forskellige led kan 
mødes om/blive enige om at arbejde hen imod.  
 
Hvordan laver man et godt udbud, hvilke krav kan vi udbyde.  
Kan vi gentænke måden vi stiller krav til KPI’er, så det ikke kun er pris.  
Vi ønsker hjælp til kommunikation, så flere kan få glæde af den viden vi samler.  
 
Bæredygtighed i udbudsregi.  

Hvordan kan/må vi, som producent klæde de offentlige udbydere på?  
Og holde jer up-to-date omkring, hvad der kan stilles krav om i forhold til udbud.  

 
Hvordan kan vi få kommunikeret nye tiltag i gruppen?  
 
Restholdbarhedsskema er lavet i IKA’s regi for en del år siden. Ved at være tid til at få genbesøgt det.  
Hvor lang tid skal der bruges? 
Madspild – hænger sammen med holdbarhed. Kommunikationen direkte med producenten  
Måske hele kæden skal inddrages mere omkring estimater. Eks. hvor mange xx skal der plantes, hvis vi for-
venter at købe xx af produktet om 2 år?  
Datovare sælges direkte til grossisterne  
 
Smarte stregkoder udviklet i GS1 regi bruges fx i Norge til at inkorporere udløbsdato i dagligvarehandlen. 
Prisen kan automatisk ”nedsættes” uden brug af ekstra prismærkning på selve varen og det har mindsket 
madspild betydeligt. Måske det også kan bruges i Foodservice for de varer, som har stregkoder? 
 
Dele viden fra udbud til måltid - omkring, hvordan forsyningskæden påvirkes.  
Hvad mangler man som udbudsjurist for at kunne indarbejde dette i udbud? 
Hvordan kan producenterne sikre sig, at de kan leve op til de kommunale fødevarestrategier? 
Hvad gør man i udlandet? Hvad gør mindre kommuner på udbud etc. 
 
Hvad er bæredygtighed for din organisation?  
Vi har forskellige opfattelser af, hvad det er og vi skal skabe forståelse om og fra begge sider. Uddannelse 
bør også være indtænkt.  
 
Eks. hvordan sætter vi holdbarhedskrav på fx ¼ mælk, som skal helt ud til en borger i eget hjem.  
Vi laver et udkast af tilbudslisten, som går i teknisk høring og derefter bliver delt.  
Her får vi så kritikken retur. Det er vigtigt, at producenterne bruger tid i dialogen, så vi kan få rettet til og 
sikre at udbuddet er markedskonformt inden det går i udbud. 
 
Leverandør opfordring – inviter os ind, så vi kan fortælle, hvad vi i branchen kan og I kan komme ønsker.   
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6. Dato og sted for næste møde 
Der var enighed om at fysisk fremmøde 3 gange årligt fra 10-15 er fint og gerne fordelt mellem øst/vest. 
 

Næste møde: mandag 9. oktober i Randers, hos Danish Crown 
Dernæst møde: tirsdag 9. januar i (evt. Taulov / Slagelse (evt. på et Arla mejeri)  
Derefter i maj 2024 (dato aftales i Randers 9. okt.) (evt. Ågården i Mern) 

 

 

Sagsbehandler: Alle  

  

Baggrund: 

• 9. oktober 2023  

• Danish Crown A/S, Danish Crown Vej 1, 8940 Randers SV 

• Lene Uhrbrand Jensen 
 

Beslutning: 
Gruppen beslutter, at vi på mødet 9. oktober skal have fokus på følgende emner:  
 
Bæredygtighed og herunder restholdbarhed 
Krav til udbud 
Kommunikation – vidensdeling & samarbejde 


